

Вперед, на запад!

КРАСНОАРМЕЙСКАЯ ГАЗЕТА

№ 38 (162)

1 апреля 1942 г., среда

ПОЛИТРУК—ДУША РОТЫ

Будущие историки опишут ожесточенные бои тысяча девятьсот сорок первого и сорок второго годов и тот изумительный подъем духа, с которым наши бойцы сражались и идут, вперед, невзирая на какие трудности. Ничто не может остановить их, ибо «...любой боец Красной армии может с гордостью сказать, что он ведет войну справедливую, освободительную, войну за свободу и независимость своего отечества» (Сталин).

В непрерывных сражениях советские воины продвигаются на запад, и обхватившем их порыве можно было бы сказать устами участника отечественной войны 1812 года: «Надобно видеть солдат в бою, с пылким рвением идущих в бой и мгновенно влезающих на высоты окопов, чтоб иметь понятие о том, как приятно освобождать города своего отечества!»

В этих великих освободительных боях видное место занимает первичное подразделение пехоты — рота. Мелкие подразделения выносятся на себе основную тяжесть борьбы и решают исход операции. Понятно поэтому, как велика ответственность руководителей этих подразделений — командира и политрука, как сложны, неразрывны и многообразны их задачи. Большую роль в обеспечении боевого успеха роты играет ее политический руководитель, ближайший друг и помощник командира. И если комиссара бойцы называют отцом и душой полка, то политрук по справедливости заслуживает названия отца и души роты.

Командир управляет маневром и огнем своего подразделения. Политрук управляет движениями человеческих душ и огнем человеческих сердец. Опираясь на партийную организацию, он мобилизует духовные силы бойцов к негасимой стойкости в обороне, к неукротимому порыву в наступлении. Он вселяет в них веру в победу советского оружия.

Между политруком и рядовым бойцом нет никаких промежуточных инстанций. В бою и на отдыхе он в самой гуще красноармейской массы. Он — верный сын большевистской партии на переднем крае, в окопе, в блиндаже, в щели. Тесно общаясь с красноармейцами, он откликается на все события в роте. В этом — его сила. Политрук — начальник и в то же время старший товарищ, бойцов и первый солдат своей роты. Он живет одной жизнью с бойцом и делит с ним все горести и радости, он отдает делу победы свою жизнь целиком и без остатка.

Не только на политических

занятиях и собраниях, но постоянно, днем и ночью, политрук или заместитель политрука своим словом и личным примером воспитывает в красноармейце мужество, презрение к смерти и уверенность в победе, сплачивает бойцов вокруг большевистской партии и нашего вождя товарища Сталина. На политруке лежит организация и руководство партийно-политической работой в роте. Боевой успех сопутствует, как правило, той роте, в которой политическая жизнь бьет ключом. На политруке лежит забота и о том, чтобы бойцы были сыты, имели возможность сходить в баню и переменить белье, чтобы не нарушалась их связь с семьей.

Вместе с командиром политрук отвечает за боевые успехи роты. Трудна его работа в бою, но он не приостанавливает ее ни на минуту. Рота, где политруком тов. Кузнецов, лежала в обороне близ Тулы под огнем противника. Положение было тяжелое. Лежа в сугробе рядом с товарищами, Кузнецов крикнул: «Умрем, но не отступим! Передавай дальше!» И, как девиз победы, прокатилось по цепочке вдохновенно повторенное десятками уст: «Умрем, но не отступим!» А политрук тем временем узнал от комиссара новость и сообщает соседу: «Нашими взят город П. Передавай дальше!» И радостная весть, облетев роту, вселила в бойцов новую бодрость.

Много труда и умения требуется от политического руководителя роты подготовка к наступательному бою, к атаке. Надо довести поставленную командиром задачу до каждого бойца и добиться, чтобы тот понял не только свою собственную задачу, но и свою роль в свете общей задачи части, в свете очередных задач всей Красной Армии и всей страны. Именно так поступает тов. Тамайкин, один из лучших политруков мотострелковой дивизии, где комиссаром тов. Клименко. Накануне наступления Тамайкин перешел из окопа к окопу и каждому бойцу рассказал о том, что надо знать о наступлении. Разъяснительную работу он вел не один. Ему помогали все коммунисты, в том числе и семнадцатилетний красноармеец-коммунист, совсем недавно вступивший в партийные ряды.

Политрук должен быть военно-грамотным человеком. Сейчас выдвигаются политруки на должность командиров рот — частое и закономерное явление в Действующей армии. Политрук должен быть всегда готов к тому, чтобы стать командиром роты. Даже в боевой обстановке он должен заботиться о

приобретении необходимых командиром роты военных знаний.

В историю великой отечественной войны, как одна из славных и почетных ее фигур, войдет фигура политрука, с автоматом в руках, в маскировочном халате и каске, идущего впереди и увлекающего за собой бойцов к достижению возвышенной и благородной цели — разгрома германских фашистов и освобождения своего отечества. Большевикский политрук — олицетворение смелости и наступательного порыва.

Политическим руководителям предстоит еще много важных дел. Вместе с командирами они должны как следует поработать, чтобы добиться еще большей слаженности подразделений, и лучшего взаимодействия пехоты с артиллерией, танками, авиацией. Бывает, что это взаимодействие еще хромает и из-за недостаточной четкости в подразделениях пехота с опозданием или с излишними жертвами закрепляет успехи, достигнутые артиллеристами, танкистами, летчиками. Покончить с такими случаями — неотложная задача и командиров и политруков.

Партия Ленина — Сталина послала на фронт лучших своих сынов. Большевики заводов, колхозов, учреждений и партийных органов встали под ружье и героически сражаются с немецко-фашистскими захватчиками. Многие из них стали политическими руководителями рот, батальонов и эскадронов. Политработники Красной Армии окружены заботами Центрального Комитета ВКП(б). Их ряды сис-

НАША ЗАДАЧА ЕЩЕ БЫСТРЕЕ И НАСТОЙЧИВЕЕ РАЗВИВАТЬ СВОИ УСПЕХИ, ЕЩЕ КРЕПЧЕ ДЕРЖАТЬ ИНИЦИАТИВУ В СВОИХ РУКАХ.

СТОЙКОСТЬ, УМЕНИЕ, ИНИЦИАТИВА БОЙЦОВ УМНОЖАЮТ СИЛУ НАШИХ УДАРОВ ПО ВРАГУ.

тематически пополняются новыми людьми, горящими желанием сражаться с врагом.

Ряды политических руководителей пополняются сейчас не только за счет людей, оканчивающих специальные курсы, но и за счет рядовых красноармейцев и младших командиров — коммунистов, прошедших школу боев, отличившихся, закаленных в борьбе и завоевавших любовь и уважение товарищей.

Это — чрезвычайно ценное пополнение кадров политруков, ибо они знают войну не по книгам, а по боям, они выросли из красноармейской массы, они доказали свою преданность партии и родине. Само собой разумеется, что необходимо особенное внимание комиссаров и командиров к этим молодым политработникам. Некоторым из них не хватает еще организаторского опыта. Надо позаботиться о поднятии их оперативно-тактического кругозора до уровня ротного командира.

Работа политруков важна, ответственна и опасна, ее видит и ценит советский народ. Работа политруков заслуживает всяческой поддержки со стороны командного и политического состава Красной Армии, ибо от их мужества, стойкости, дисциплинированности, от их умения руководить массами нередко зависит успех боя, а в конечном счете — исход победы над немецко-фашистскими захватчиками, на своей шкуре убедившимися, какую великую силу в нашей армии представляют комиссар и политрук.

(Передовая газеты „Правда“ от 22 марта с. г.)

НАВОДЧИК МИХАИЛ ГОРДЕЕВ

Наши подразделения вели ожесточенные бои за деревню В. Враг окопался, оскалился амбразурами дзотов и дотов. Фашистские пулеметы и автоматы простреливали каждый метр земли. Из укрытий били минометы. Артиллеристы получили задание подавить немецкие огневые точки.

В выполнении этой задачи большую смелость и умение проявил наводчик орудия, красноармеец Михаил Гордеев.

Расчет выкатил орудие на опушку леса. Прямо перед орудием ДОТ противника. Частой дробью бьют по щиту пули. В десяти метрах, одна за другой разрываются перед орудием две мины.

Не подкачай наводчик! Гордеев прильнул к панораме. «Огоны!», и на месте вражеского ДОТ'а гряда земли и щеп.— «Огоны!», и вражеский миномет смолк навеки. «Огоны!», и крыша блиндажа рухнула на головы фрицев. Еще несколько залпов и путь для пехоты расчищен. Гитлеровцы бежали из села, бросая оружие, снимая на бегу сапоги и шинели.

В этом бою наводчик Гордеев уничтожил немецкий дот, один миномет и до взвода фашистов.

Командование соединения представило Михаила Васильевича Гордеева к правительственной награде.

Красноармеец
И. ПОДОРОЖАНСКИЙ



Все для фронта! Коллектив Н-ского ремесленного училища (Москва) успешно выполняет ответственный заказ по выпуску pistols-автоматов для Красной Армии. На снимке: Окончивший училище слесарь-сборщик А. Д. Семенов (слева) следит за готовую продукцию мастеру М. И. Минакову.

Фото Н. Кулешова.

В партию большевиков

Лучшие бойцы и командиры части, где комиссаром т. Кожиков, вступают в ряды партии Ленина — Сталина. Только за последние 10 дней партийная организация части приняла в кандидаты партии 39 человек.

На днях в члены ВКП(б) принята сандружинница Ившина Таисия Павловна вынесшая с поля боя 120 раненых, большинство из них с оружием. Будучи раненой т. Ившина продолжала оказывать помощь раненым. О ее храбрости сообщало 25 марта Советское информационное бюро.

В кандидаты ВКП(б) приняты лейтенант Крылов, помкомвзвода т. Скурдыба, бойцы Осетров, Исаковский, Крючков.

Старший политрук
М. КУДРИН

Молодые коммунисты

До вступления в бой, партийная организация подразделения, которым командует младший лейтенант т. Маторюков, была маленькой — 5 членов ВКП(б) и 3 кандидата. За время боев партийная организация значительно выросла, сейчас мы уже имеем 8 членов ВКП(б) и 17 кандидатов. Среди принятых в члены ВКП(б) боец т. В. Пудов; всмотря на полученное в бою ранение он не покинул своего поста и продолжал выполнять свои обязанности.

В кандидаты партии приняты старший сержант т. Холлов, обеспечивающий во время боев бесперерывную работу связи, лейтенанты т.т. Львов и Москалюк, старшина Цупрунов, красноармейцы Стоянков, Недбаев, Щедрин и другие. Все они в боевой обстановке показали себя верными сынами социалистической родины.

Комиссар батареи
А. БИГАШЕВ

СОКРУШИТЕЛЬНЫЕ УДАРЫ ПАРТИЗАНСКИХ ОТРЯДОВ ЛЕНИНГРАДСКОЙ ОБЛАСТИ ПО НЕМЕЦКИМ ОККУПАНТАМ

ИТОГИ БОЕВЫХ ДЕЙСТВИЙ ЛЕНИНГРАДСКИХ ПАРТИЗАН ЗА 8 МЕСЯЦЕВ

За 8 месяцев отечественной войны партизаны Ленинградской области нанесли немецким оккупантам огромный урон в живой силе и боевой технике. Партизанскими отрядами за этот же период уничтожено: 16.075 солдат, 629 офицеров, 11 полковников и 3 немецких генерала, расстреляно 67 агентов гестапо, 163 шпиона и предателя. Взято в плен 116 немецких солдат и 11 офицеров.

Партизаны организовали 114 крушений поездов, в результате чего было разбито свыше 700 вагонов с боеприпасами, техникой и гитлеровскими солдатами.

За 8 месяцев войны партизаны разгромили 8 штабов воинских частей и соединений противника, уничтожили 89 немецких самолетов, 98 танков и танкеток, 25 бронемашин, 1.693 грузовых автомашины и автобусов, 188 легковых автомашин, 99 цистерн с горючим, 362 мотоцикла, 235 велосипедов, 64 трактора-тягача и дрезины, 27 орудий, 69 пулеметов и минометов, 274 повозки с боеприпасами, продовольствием и военным имуществом, 359 лошадей. Повреждено и уничтожено 529 узлов и линий связи.

За это же время ленинградскими партизанами взорвано и подожжено 2 вагона с боеприпасами, 125 складов с боеприпасами, горючим и обмундированием, 5 ж. д. станций, 388 шоссе и ж. д. мостов, взорвано ж. д. колото в 77 местах, разрушено 18 телефонных и радио-станций.

В боях с гитлеровцами партизаны захватили трофеи: самолет, 2 орудия, 54 пулемета, 5 минометов 75 автоматов, свыше 200 винтовок, 54 пистолета, 3 автомашины, 2 мотоцикла, 44 подвода с продовольствием и военным имуществом, 113 лошадей, 8 радиостанций, свыше 27.600 ружейных патронов, 3.000 снарядов, 300 мин, 230 гранат и, кроме того, десятки ящиков с различными боеприпасами, 150 пар лыж и другое военное имущество.

СОВИНФОРМБЮРО

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

Из вечернего сообщения от 30 марта (принято по радио)

В течение 30 марта на фронте каких-либо существенных изменений не произошло.

За 29 марта уничтожено 25 немецких самолетов. Наши потери — 12 самолетов.

За 29 марта частями нашей авиации уничтожены или повреждены 5 немецких танков, 64 автомашины с войсками и грузами, более 30 подвод с боеприпасами, 10 полевых и зенитных орудий, 27 минометов, 5 зенитно-пулеметных точек, взорваны 4 склада с боеприпасами и 1 склад с горючим, разбиты 17 ж. д. вагонов с различными грузами.

За истекшую неделю с 22 по 28 марта немецкая авиация потеряла 161 самолет, Наши потери за этот же период — 71 самолет.

Из утреннего сообщения от 31 марта

В течение ночи на 31 марта на фронте каких-либо существенных изменений не произошло.

Наша стрелковая часть, действующая на одном из участков Западного фронта после упорного боя овладела вражеским узлом обороны. Противник потерял убитыми свыше 500 солдат и офицеров. Захвачены трофеи: 2 немецких танка, 2 орудия, 29 пулеметов, 2 противотанковых ружья, 174 винтовки, 3.200 снарядов, 150.000 патронов, 1.600 мин, 3 радиостанции и 10.000 метров телефонного кабеля. Взяты пленные. На другом участке фронта наши бойцы заняли населенный пункт и захватили 3 немецких орудия, 20 ручных и 4 станковых пулемета, 200.000 патронов и другое военное имущество.

В результате активных операций наших частей, действующих на отдельных участках Ленинградского фронта, противник несет большие потери в живой силе и боевой технике. Только за последние 2 дня немцы потеряли только убитыми свыше 2500 солдат и офицеров. Взяты пленные. В боях уничтожено 4 немецких танка, 8 орудий, 15 пулеметов и 2 наблюдательных пункта. Разрушено 16 дозотов и блиндажей. Среди захваченных трофеев 19 орудий, 85 пулеметов, 20 минометов, 2 огнемета, 24 автомата, более 400 винтовок, 223000 винтовочных патронов, 900 снарядов, 1380 мин, 890 гранат, 2 радиостанции, 3 бронемшины, 16 автомашин, 5 мотоциклов, 2 полевых кухни и другое различное военное имущество.

На одном из участков Калининского фронта наша кавалерийская часть, отбив ожесточенные атаки гитлеровцев, перешла в контратаку, опрокинула немецкую пехоту и заняла важный населенный пункт. В бою немцы потеряли убитыми 350 солдат и офицеров. Взяты пленные.

В бою за один укрепленный немцами населенный пункт танковый экипаж старшины Ходакова трижды атаковывал врага. Прорвав немецкие укрепления, танкисты уничтожили 3 дзота и 3 пулеметных гнезда. Танкисты взяли на буксир наш поврежденный танк, остановившийся в расположении противника и вывели его с поля боя.

ВАЛИНА КОМАНДА

Группа колхозных ребят идет по снежному полю. За спиной у каждого термос. Ребята вдут в Н. В. термосах обед для раненых бойцов.

Впереди группы задорная темноволосая девушка. Это Валя Богачева — секретарь комсомольской организации деревни Н. где разместились полевой госпиталь. Валя со своим активом пришла к начальнику госпиталя: «Хотим помогать раненым. Готовы на любую работу».

В тот же день Валя Богачева со своей подругой Тамарой Ивановой вымыли полы в домах где жили раненые. Комсомольцы Владимир Леонов и Женя Алексеев стали работать санитарями. Они эвакуировали раненых, помогали расквартировать их, обслуживали операционную.

Каждый день по несколько раз совершала Валина команда двухкилометровые рейсы, обеспечивая раненых горячей пищей.

Сутками не уходила домой Валя Богачева: работала в регистратуре, писала бойцам письма, помогала делать перевязки, читала раненым газеты и книги. Не отставали от нее и товарищи.

Шли дни, раненые горячо полюбили комсомольцев. Многие вернулись в строй, многие скоро выйдут из госпиталя. В сердцах они унесут частичку большого тепла которое отдадут им славные бойцы Валиной команды.

Красноармеец
В. КНУШЕВИЦКИЙ

ФРОНТОВЫМ ГРУЗАМ — СТАХАНОВСКИЕ МАРШРУТЫ

ОБЯЗУЮСЬ ДОСТАВЛЯТЬ ГРУЗЫ ДОСРОЧНО

Недавно я получил задание провести автоколонну до В. и оттуда доставить на передовую линию боеприпасы и продовольствие. Путь предстоял не малый, Задание серьезное. Груз был срочно нужен фронту.

Собрал водителей. Коротко объяснил им боевую задачу, значение быстрой и аккуратной доставки грузов. Рассказал об ответственности за сохранность груза. Проверили машины и в путь. На месте погрузки шоферы не дремали. Помогали грузить. Тщательно осматрели машины.

Обратный путь был труднее. Испортилась дорога. Но водители славно работали. Без единой поломки и аварии, на несколько часов раньше

срока прибыли мы к месту назначения.

Однажды мне и шоферу-красноармейцу Брагину поручили выполнить одно спецзадание. Вместо пяти дней, данных нам командованием, мы выполнили задание за два дня. Машина, которую я вожу, не имеет не одной аварии. Она всегда на ходу.

Весна наступает. Я со своей машиной встречаю ее в полной боевой готовности. Распутница меня не пугает. Обязуюсь — все порученные мне грузы будут доставлены досрочно, в любую погоду.

Вызываю на социалистическое соревнование шоферов т.т. Брагина и Шутова.

Красноармеец-шофер
П. АКСЕНОВ

ОТЛИЧНАЯ РАБОТА

Младший сержант Шутов вел колонну автомашин из Б. в Н. Шел мокрый снег с дождем. Машины вязли в размокшем снегу. То и дело водители руками выкатывали их, рассчитали отдельные участки пути.

Но, несмотря на все трудности, ценный военный груз был доставлен на 3 часа раньше срока.

Младший сержант Шутов

неоднократно проявлял себя, как умелый, хорошо организуемый командир. Особенно известен он по большим рейсам. Его автоколонна всегда выполняет задания досрочно, с большой экономией горючего.

За отличную работу, командование части, назначило товарища Шутова помощником командира взвода.

Старший лейтенант БИТКИН

ПЛОХАЯ ПАМЯТЬ

Недавно помощник командира по снабжению одной из частей, военюрист т. Елисаветский заявил, что на складах его части излишней обуви совершенно нет и предъявил требование об отпуске ему дополнительно 200 пар ботинок.

Но т. Елисаветский забыл, что по им же представленным сведениям у него на складах должно быть 100 лишних пар обуви.

Проверка же вещевого склада показала, что т. Елисаветский действительно не

знает, что у него делается. На складе вместо указанных 100, оказалось 244 пары обуви, при чем 115 пар из них требует немедленного ремонта.

Кроме того установлено, что 286 пар оставлено в мастерской Райрменкосоюз и ничего не сделано, что бы эту обувь доставить в часть.

Плохая видно память у т. Елисаветского если он забывает о бережном отношении к военному имуществу.

Интендант 3-го ранга
Н. БОНДАРКОВ

В ПОМОЩЬ ПРОПАГАНДИСТУ

КРАСНАЯ АРМИЯ ЗАЩИЩАЕТ ЧЕСТЬ, СВОБОДУ И НЕЗАВИСИМОСТЬ НАШЕГО ОТЕЧЕСТВА

Кровавая гитлеровская клика, поработавшая в начале войны против СССР, поставила своей целью поработить и истребить народы нашей Родины, покорить весь мир. Надо любыми средствами, — говорит людоед Гитлер, — добиваться того, чтобы мир был завоеван немцами. Мы должны прежде всего вытеснить и истребить славянские народы — русских, поляков, чехов, словаков, болгар, украинцев, белоруссов».

Гитлеровская клика хочет забрать народы нашей страны, превратить их в бесправных рабов на службе у германских помещиков, капиталистов, кулаков и банкиров.

Германские фашисты хотят захватить наши земли, фабрики и заводы; они хотят заставить советских крестьян и рабочих нечно называть под гнетом немецких баронов, князей, помещиков, капиталистов и банкиров. Свою хищническую, разбойничью сущность гитлеровская свора усиленно бесстыдно маскирует флагом «национализма» и «социализма».

Нет той лжи, ховарства и обмана, на которую не была бы способна гитлеровская орда.

Человек, — говорит людоед Гитлер, — грешен от рождения, управлять им можно только с помощью силы. В обращении с ним возможны любые методы. Когда этого

требует политика, надо лгать, предавать и даже убивать». И следуют наставлениям своего ober-бандита фюрера, немецко-фашистские мерзавцы лгут, обманывают, предают, убивают и истязают.

Во времена захваченных ими советских районов, гитлеровские бандиты безжалостно уничтожают все материальные, культурные и духовные ценности, созданные трудом нашего великого народа, грабят, насилизуют женщин и истребляют население. Жгут села, деревни и города, живьем сжигают женщин, стариков, малых детей.

В ответ на разбойничью, захватническую войну, предпринятую гитлеровцами, народы Советского Союза повели освободительную, справедливую войну.

Красная армия защищает честь, свободу и независимость нашего отечества от немецко-фашистских захватчиков.

Во время нападения немецких империалистов на Советскую республику в 1918 году, великий Ленин, создатель нашего государства, говорил:

«Священным долгом рабочих и крестьян России является беззаветная защита Республики советов против полчищ буржуазно-империалистической Германии».

Ныне, когда хищный германский империализм вновь встал на нашу Советскую Родину, наша Красная Армия, выполняя заветы великого Ленина под руководством нашего вождя товарища Сталина с исключительными героизмом и мужеством защищает честь, свободу и независимость нашей родины.

«Задача Красной армии — говорит товарищ Сталин, — состоит в том, чтобы освободить от немецких захватчиков нашу Советскую территорию, освободить от гнета немецких захватчиков граждан наших сел и городов, которые были свободны и жили по-человечески до войны, а теперь угнетены и страдают от грабежей, разорения и голода, освободить, наконец, наших женщин от того позора и поругания, которым подвергают их немецко-фашистские изверги».

Наш великий, свободолюбивый советский народ, совершивший Великую Октябрьскую социалистическую революцию, построивший мощную промышленность и коллективизированное сельское хозяйство, создавший замечательную культуру и науку, сумеет разгромить немецко-фашистских оккупантов, отстаивать свою свободу и независимость.

Политрук Л. БЫЧКОВ